
FÁBIÁN ERNŐ 

Továbbélő hagyomány 
(ERDÉLYI EMLÉKIRATOKRÓL) 

Erdély az emlékiratok, naplók, visszaemlékezések klasszikus hagyományait őrzi. 
A közelmúltban jelent meg a Kriterion gondozásában: Kacsó Sándor Virág 

alatt, iszap fölött; Nagy István-Sáncálja, Ki a sánc alól, Hogyan tovább?; Kemény 
János Kakukkfiókák; Bartalis János Az, aki én voltam; Antal Dániel Család és 
szolgálat. Az „új hullám" jelentkezésével egyidőben kiadták Bethlen Miklós önélet-
írását, Rettegi György, Hermányi Dienes József, Borsos Miklós, Kovásznai Sándor, 
Koós Ferenc, Vass Pál visszaemlékezéseit. 

Az önéletírás • összetett műfaj . Szépirodalom és történelmi korrajz. Kötet len ön-
kifejezés. Az esszével rokon. Rendszerint a történelem nagy viharai u tán í r ják , ami -
kor szükség van/á-visszapillantásra, az önértékelésre, az ész és az erkölcs ítélkezé-
sére. Az emlékeit felidéző író, a múlt és egykori önmaga értékelő mérlegében más-
ként lá t ja cselekedeteit, a távlat megszünteti a mindennapi indulatokat és elfogult-
ságokat. Olyannak lá t ja önmagát és hajdani körülrnényeit, amilyenné a tör ténelmi 
időben formálódott. Az önéletírásban az író önmagáról is ítéletet mond. De a mora -
lizáló emlékezés a k o r . lenyomata is; kordokumentum a múltról és í rója jelenéről. 

A nép a veszély korszakaiban mutat ja meg a közössége mélyén munkáló belső 
életerőt. Erdély „királydrámás" évszázadainak íróiban töretlenül megmaradt az élet-
fenntartó ösztön. Találóan í r j a Németh László, Bethlen Kata levelezését Kazinczy é -
hoz hasonlítva: „az alkalmak és képek sokfélesége mögött ott egyetlen cél, az ü ldö-
zött egyház és benne a régi magyarabb Erdély átvezetése a nehéz saeculumon" 
(Sziget Erdélyben). A protestáns eklézsiák szervezésével akar ta a régi fejedelemség 
szellemét megtartani a Habsburgok előtörésével szemben, ezzel is a lelkiismeret sza-
badságát védve. 

Elég mozaikszerűen megemlíteni az emlékírók gondjait, töprengéseit, vészjelző 
figyelmeztetéseit, hogy kirajzolódjon előttünk a társadalmi haladásért és megmara -
dásért munkálkodó írók hagyatékának eszmei és etikai értéke. 

Borsos Miklós önéletírása (Vásárhelytől a Fényes Portáig) az írás belső kény-
szere mellett, oktatói igénnyel készült. Kit akar t oktatni? Az ország vezetőit, hogy 
a ba j elkerülhető legyen. Az „uralkodás művészetére" akar ta a fejedelmet meg-
tanítani. Az ország a nagyhatalmak — török és német — vetélykedésének színtere. 
Egyiknek sem szabad hinni, mindkettőnek el kell kerülni kegyetlen keze súlyát. 

A bukaresti magyarság első „irányító szelleme", Koós Ferenc (Életem és emlé-
keim) mint gyermek Szászrégen környékén együtt játszott román és szász gyerme-
kekkel. Itt tanult meg románul. Másfél évtizedet élt Bukarestben. A havaselvi fő-
városban ekkor a becslések szerint mintegy tízezer magyar élt. Közművelő munkás-
ságának legfontosabb eredménye a Hunia megalapítása. Az egyesület a városi ipa-
ros és értelmiségi rétegeket fogta át. Megjelentette az első romániai magyar újságot, 
a Bukaresti Magyar Közlönyt, Moldovában be já r ta a csángó falvakat, Foc$ani-ban 
magyar könyvtárat létesített. A románság i ránt érzett tisztelete és megbecsülése 
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mellett, tevékenységét a romániai magyarok szokásainak, nyelvének, hagyományai-
nak megőrzésére szentelte. • 

"A kortárs önéletrajz-írók eszmeileg és erkölcsi-magatartásban leginkább Bölöni 
Farkas Sándorral hasonlíthatók össze. Naplójának újraolvasása közben — 1971-ben 
a Kriterion ismét kiadta. — számtalan eszmei és magatartásbeli hasonlóságot talál-
tam. A korhelyzetben is találunk .közös vonásokat; • 

Milyen megrázó képet fest a múlt század harmincas éveiről! Wesselényi Miklóst 
meghurcolják. „Miklós-napját illuminálták a deákok", tiszteletére gyertyákat gyúj-
tanák. A tanárok észreveszik, büntetéssel fenyegetőzve parancsolták eloltásukat. Az 
egyik tanár oly dühbe esett, hogy „kezével verte széjjel, s pökdösött azokra". Árulás, 
félelém, megvesztegetés mindenütt. Alig van néhány ember, aki tudná, hogy mit kell 
cselekedni. A szabadelvűek közül is sokan önhaszonból, ravaszságból vallják meg-
győződésükét. A servilisek rohannak, csúsznak, ¡másznak, hogy a hatalomnál mene-
déket találjanak. A nemeseknek téves fogalmaik vannak a szabadságról, nem érzik 
a törvények bölcsességét, s ezért nem -tudják megérteni, hogy nem szabad sérteni 
egymás jogait. 

-A nemzetet — írja keserűen — csak a megrázkódtatás ébresztheti fel bűnös 
renyheségéből. 

S ebben a helyzetben, a társadalmi haladás eszméit terjesztő Bölöni Farkas 
Sándor sem maradhatott védett. A kormányzat gondoskodott, hogy könyvét a tiltott 
olvasmányok közé jegyezzék, és őt megfigyeljék. 

Mi volt a vétke? Naplójában lélekbe markoló kínokkal ír belső vívódásáról. „De 
mit vétettem tehát? Vétkem-e: hogy sok esztendei elmélkedésim, itthon és más 
nemzeteknél tett tapasztalataim után, a józan észen s a természet törvényéin alapult 
constitutionalis kormányt óhajtottam, hol a király is csak első tisztviselő s nem népe 
zsarnoka legyen, hol a törvény minden lakost egyformán védjen s hibájában egy-
formán büntessen; hol csak a törvény uralkodjék kérlelhetlen keménységgel, s nem 
senkinek önkénye? Vétkem-e: hogy fá j t nemzetemnek hátramaradta, demoralizált-
sága, nyomatása? Igenis, gyermekkorom óta örökös vágyam, törekedésem, álmom, 
minden érzetem s gondolatom csak az volt, hogy e nemzet felemelkedjék. — Utál-
tam minden privilégiumot, monopóliumot és megkülönböztetést. Utáltam az aris-
tocratia cudar gőgjét, s ahol lehetett, nevetségessé tettem. Gyűlöltem a büreaucratia 
pedantságát, a tisztviselők kevély zsarnokságát, s azt felfedeztem s ellene szitkozód-
tam. Tettel, szóval s írásaimban terjesztettem minden democrátiai elvet. Elszórtam 
a külföldről hozott minden szabad intézetek magvait. Vérzett szívem hazámbeli 
embertársaim egy részének rabszolgai nyomatásán, mellettök harcoltam a feudaliz-
mus ellen, s az egész nemzetet kivétel nélkül egyforma szabadnak óhajtottam. 
. . . Gyűlöltem a hideg cosmopolitizmust, mely a nemzetiségnek legnagyobb mételye. 
A túlságig megvetettem azokat, s bosszúsan gyűlöltem, kik nemzetem eléhaladtát, 
mívelődését és nyelvét akadályoztatták, vagy az iránt hidegek voltak. Háládatlan 
cudaroknak tartottam, kiknek nem a nemzeti nyelv volt szívok és társalkodások 
nyelve. Kacagtam az uralkodás kegye és fénye után alacsonyul mászókat." 

Mi hozhat változást ezekben a kilátástalan években? A társadalmi haladás, a kor 
uralkodó demokratikus eszméinek hazai megvalósítása. A tudatosan és felelősséggel 
vállalt nemzet- és országépítés. 

Ez az erdélyi hagyomány éledt ú j ra az első világháborút követő kilátástalan 
években is. Az önéletrajzi regények a klasszikus európai és erdélyi humanista örök-
ség cselekvő továbbvitelének kordokumentumai. 

Kacsó Sándor faluról került az erdélyi közéletbe. Mikor Párizsban a világról 
döntöttek, marosvásárhelyi diák. Már az iskolában megismerte a magyar konzervatív 
politika nemzetvesztő ideológiáját. Irodalomtanára Cirill páter, a konzervatív pro-
vincializmusnak volt a megszállottja. Idézünk könyvébő l : , , . . . az öreg érzelmi éle-
téből a szűzdohányon és a bór iránt érzett erős vonzódáson kívül csak a honfibúját 
ismertük. És ennek a honfibúnak is volt valami romantikusan avas dohányszaga, 
mint reverendájának. Szerinte minden ragyogóbb volt a múltban, akkor igazán 
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virágzott a nemzeti műveltség, költészet, irodalom. Nem is tanította az irodalmat 
csak Petőfiig, Arany Jánosig, Eötvös Józsefig, Kemény Zsigmondig. . . Utána már a 
fonnyadás, a hervadás szagát árasztja az irodalom, amelynek ősi erejét megtörte a z 
»erkölcstelen modernizmus-« és az átkos internacionalizmus. Ezt az utóbbit egyéb-
ként, mint »fertőző gócot« már Petőfiben felfedezni vé l t e . . . " Arra a kérdésre, hogy 
szabad-e Dévénynél betörni ú j idők ú j dalaival, határozottan azt válaszolta: nem 
szabad. 

Az első világháború után-az arisztokrácia, polgárság és a középosztály köreiben 
ez a szellemi-politikai légkör és magatartás öröklődött. Ennek természetes követ-
kezménye volt, hogy kezdetben a teljes elzárkózás és politikai rezisztencia állás-
pontjára helyezkedtek. Nem akarták észrevenni, hogy az ú j helyzetben szakítani kell 
a konzervativizmussal és a bezárkózás politikájával. A nemzetiséggé vált magyar-
ság magára maradt. Kós Károly politikai vállalkozása volt az első építő jellegű 
kezdeményezés, mely megkísérelte az elszigeteltségből a kitörést. A Korunk szer-
kesztő bizottságához intézett levelében írja: „A Romániában élő — tehát a maga 
eszére és erejére utalt — magyar közösség életben maradásának, anyagi és szellemi 
potenciálja (sajátos kultúrája, nyelve, nemzetiségi öntudata) megtartásának és gya-
rapításának, építésének elsőrendű feltétele: a közösségi életmunka vállalása, éspedig 
elsődlegesen a mi akkori adott viszonyaink között is minden további nélkül meg-
valósítható, tehát megvalósítandó és munkába állítandó közösségi életszervnek, egy 
olyan politikai szervezetnek keretében, melynek korszerűen haladó, radikálisan népi 
demokrata munkaprogramja megfelel a Gyulafehérvári Határozatoknak" (Korunk, 
1971. október). 

A bánffyhunyadi népgyűlésen (1921) megalakított Erdélyi Néppárt a népi radi-
kalizmust foglalta programjába. Ez akkor egyet jelentett a nemzetiségi közélet és 
képviselet demokratikus alapon történő megszervezésével. Sajnos, a párt á konzer-
vatív erők csalta mesterkedése folytán nem tudta célkitűzéseit megvalósítani. Fel-
számolódott. De tovább élt a népi radikalizmus, és megmaradt a feladat. Kacsó 
Sándor önéletrajzi visszaemlékezései, az első világháború utáni években formálódó 
népi radikalizmus kialakulásának folyamatát elevenítik meg, hozzák életközeibe a 
mai olvasó számára. A regény hiteles kordokumentum. 

Kacsó és fiatal nemzedéktársai a népszolgálatot és a nemzetiségi közélet eszmei-
erkölcsi megújítását tartották feladatuknak. Irodalmi csoportúkról, a Tizenegyekről 
í r ja : „Meg akartuk mozgatni »egész népünket« az egységes felsorakozás, az egységes 
tudat és az egységes, de egészséges népi szemlélet jegyében. Aztán könyörtelenek 
akartunk lenni a múlt bírálatában: mindent ki akartunk vetni magunkból, ami el-
fogultságnak, nemzeti gőgnek, az emberi egyenlőség megsértésének minősülhetett." 

Az ú j nemzedék a demokrácia szellemében akarta önmagát megvalósítani, egy 
ú j és tárgyilagosabb közszellem tudatosításán keresztül. 

Kacsó Sándor a nemzetiségi lét tudatosulásának folyamatát közvetlenül a min-
dennapi események forgatagában ábrázolja. Nem elméletileg, könyvekből, folyóira-
tokból ismerte fel a korhelyzetnek megfelelő humanista választást, az élettapasztala-
tok tanították meg, hogy a nacionalizmustól megfertőzött közéletben egyetlen lehe-
tőség van az emberség megőrzésére, ha a kor haladó eszméivel összhangban alakít ja 
ki cselekvő magatartását. Kacsó és nemzedéke a mindennapok csalódásainak, buká-
sainak, megrázkódtatásainak sűrű szövevényében tanulta a nemzetiségi politikát-
Lupa? professzor előadásai után számkivetettnek érezte magát, mert villogó tekin-
tettel minden bűnt a magyarok nyakába varrt, Costa-Forut, aki a román—magyar 
közeledést sürgette, Kolozsváron a vasúti vendéglőben a nacionalista diákok véresre 
verték, a választási szövetséggé változtatott csúcsai paktum a Magyar Pár tnak annyi 
képviselői és szenátori mandátumot szerzett, amennyit azután sohasem tudott össze-
szedni, de ez a győzelem a magyar kisebbségnek nem hozott semmit, októberben 
pedig a kormányzat minden eddiginél hevesebb támadást intézett a magyar iskolák 
ellen, Zsilvölgyében egyetlen nap alatt névelemzéssel háromszázharminckét növen-
déket utasítottak ki a magyar tannyelvű iskolákból. 
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Ilyen volt Európa. Horthy monarchiát restaurált császár nélkül. Németországban 
a fasizmus készülődött. A győztes országok is a házafiaskodással, a nemzeti eszme 
túlfűtött terjesztésével készültek az újabb összecsapásra. 

A Virág alatt, iszap fölött a nemzetiségi lét tudatosodásának regénye. Kacsó 
Sándor a történelmi sors felismerésének és a demokratikus népi radikalizmus vál-
lalásának belső írói rajzával gazdagította irodalmunkat. 

Nemzedéktársai közül Balázs Ferencnek volt a csüggesztő valóság ellen a leg-
megfejtőbb érvelése: a nemzeti kisebbség sajátos helyzeténél fogva hivatott a huma-
nista közszellem képviseletére, mert a megalázottak és elnyomottak fogékonyabbak 
az igazságra, mindig az ő hátukat ütik. 

Nagy István önéletrajzi regényének három kötete (Sáncalja 1904—1918; Ki a 
sánc alól, 1918—1928; Hogyan tovább?, 1928—1934) önarckép és korrajz. A gyermek-
kor és az egyéniséget alakító események ábrázolásával ad ja a legtöbbet, művészileg 
a legeredetibbet. Az inasok életének és vergődésének rajza irodalmunkban egyedül-
álló. A század elején Kolozsváron még szinte töretlenül létezett a múlt örökségeként 
itt maradt „kézműipari világ". Kézműipari műhelyekben folyt a termelés, a munka-
adó és a munkás kapcsolata még nem volt elszemélytelenedve, mindennap találkoz-
tak, közvetlen kapcsolatban éltek egymással. S ez hatással volt az író személyiségé-

-nek alakulására is. „Ha valaha érdemesnek látják az irodalomtörténészek úgyneve-
zett »életművem« méricskélését, s ha maradandót is találnak benne, Gergely István 
pontosságra, körültekintésre, jó minőségre törekvő hatását és a tőle tanult szakma 
szeretetét figyelmen kívül aligha hagyhatják. A Molnár Antalét se kerülhetik meg. 
Bohémkodásra, színészkedésre hajló bemondásaival, kedvenc drámáinak szövegidé-
zeteivel lépten-nyomon meghökkentett. Olyan fogalmakat vert a fejembe, amelyek 
később tárgyi valóságuk megközelítésére ösztökéltek." 

Ebbe a kézműves világba tört be a nagyipari termelés, az inasévek ösztönös 
lázadását a modern munkásmozgalomban való részvétel követte. Az önéletrajz máso-
dik és harmadik kötete a romániai munkásmozgalomban történeti eseménysorainak 
írói ábrázolásává szélesedik. A kegyetlen munkássors és osztályharc Nagy Istvánt 
kommunistává tette. Belépett a Kommunista Pártba. Munkát kereső vándorlásai 
során megismerte Bukarest és Gala(i munkásainak életét, küzdelmét a mindennapi 
kenyérért. 

Nagy István portréfestő művészete gazdag élményvilágra támaszkodik. Rengeteg, 
emberalakot ábrázol, kisiparosokat, inasokat, a munkásmozgalom egyszerű tagjait és 
vezetőit, rendőröket, testvéreit, anyját, sógorát (Józsa Béla), feleségét. Ezek közül is 
legjobban sikerült édesanyjának jellemrajza. A fellegvári sziklalakásban, bérelt 
kunyhókban él és dolgozik népes családjáért, neveli gyermekeit, „mesterséget ad 
kezükbe" olyan szenvedések és veszélyek közepette, amelyet a mai körülmények 
között még elképzelni is nehéz. Megrendítő képekben elevenednek meg az anya és a 
fiú évtizedes harca, amelyben a munkásíró kommunista meggyőződése ütközött az 
anya mind fanatikusabbá váló vallásos hitével. Ezt a harcot mindig átsugározta a 
szeretet és az egymás iránt érzett megbecsülés. 

Az önéletrajz Nagy István eddigi írói munkásságának betetőzése. Főművét al-
kotta meg. Ez vonatkozik elsősorban a gyermekkort idéző Sáncaljára. Csak a kül-
városi proletárnegyedekről írt szociográfiai írásait és néhány novelláját tudom az 
önéletrajzzal egy sorba állítani. 

Irodalmunkból hiányzott a munkásmozgalmat belülről ábrázoló nagy realista 
regény. Nagy István önéletrajza a kelet-európai munkásmozgalom fejlődésének és 
öntudatosodásának belülről átélt és íróilag realista eszközökkel ábrázolt világával 
kiegészíti a hiányzó láncszemet. 

A kelet-európai munkásmozgalom a közbeeső fokozatok átlépésével, ugrássze-
rűen került a kézműipari fejletlenségből a modern politikai mozgalom küzdőterébe. 
Mikor önmagáért való osztállyá szerveződött, még érződött közelmúltjának ideológiai 
gondolkodása és mozgalmi „kisiparosságának" maradványai. A berögződött maga-
tartásmintákat nem lehet máról holnapra megszüntetni. A nyomortanyákból — 
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sziklalakásokból — a teljes magáramaradottságból öntudatosuló mozgalom nem 
ismeri az árnyalt vélekedést a- társadalmi jelenségek megítélésekor, az érzékeny 
kritikai reagálást a kor szellemi áramlataira. Ugyanezt mondhatjuk a nemzetiségi 
lét tudatosodásáról is. A három-négy elemi osztályt végzett munkás- vagy inasfiú 
számára közömbös volt a nemzetiségi hovátartozás, mert annak semmi előnyét nem 
érezte. „Munkásvoltunknak viszont annál több hátrányát észleltük, és csak a prole-
tárforradalom hírére kezdett derengeni: lehet annak előnye is, és csakis munkás-
létünk ígér emberhez méltó jövőt, ha felszabadíthatjuk magunkat." Nagy Istvánék a 
magyarfaló román urat egyszerűen burzsujnak nézték. Csak később, mozgalmi ta-
pasztalatok birtokában ismerte fel, hogy a munkásmozgalomnak a nemzetiségi el-
nyomás ellen is kell harcolnia. „Akkor döbbentem rá először, milyen fél- vagy 
negyedemberré törpülhet egy olyan munkás, aki még annyira sem gyakorolhatja 
anyanyelvét, mint én Bélával, ha más nyelvet még nem tud oly alaposan, hogy' az 
eszmék párviadalában is megállja a helyét. Anyagi javakat termelő munkája révén 
ugyan hasznára lehet embertársainak, s úgy-ahogy maga is megélhet abból, ennél 
több azonban nem várható tőle. Nemzeti környezetéből kiesve, osztályának is pere-
mére szorul. Sehova sem tartozóvá silányodik. Magyarnak már nem magyar, román-
nak még nem román, munkásnak pedig öntudatlan. Kiszorul a politikai küzdelem-
ből, művelődési köre vagy megszakad, vagy ki sem alakul. Az ilyenek számára, s 
láttam ilyeneket román munkásokban is, Eminescu vagy Petőfi éppoly közömbös, 
mint Balzac vagy Puskin. Még jó, ha szakmailag fejlődhetnek pusztán tapasztalati 
úton. Ám az is igen kétséges; ha semmilyen nyelven sem tud a szakirodalomhoz 
hozzáférni, közben az igénye is elsorvad." (Külön elemzést kíván a paraszti szárma-
zású Kacsó Sándor és a proletár író Nagy István nemzetiségi tudatának fejlődés-
története.) Egyet látott és tudott: a régi módon nem lehet élni. Félszegre „sikerült" 
volna a realista társadalmi összkép, ha többszörösen átértékelt ideológiai mérlegelés 
követelménye szerint ábrázolta volna a munkásmozgalmat. Á jelen múlt szemléletét 
vetítette volna vissza a történelmi időbe. A merev „fekete-fehér" ítélkezés a moz-
galom természetéből adódott. 

A munkás — a kis és nagybojárokból lett polgárok szemében — dologi tárgy 
volt, használható eszköz. Mély bizantizmus („szellem nélküli élet"), feudális besoro-
lás érződik ebben a magatartásban. Nem kevésbé érdekes egy másik történet: a 
fővárosi munkaadó egyszerűen megtagadja a bérek kifizetését. Mit tehetett a mun-
kás? Mérhetetlen gyűlölettel és megvetéssel kereste igazát, osztályának felszaba-
dítását. 

Ezek a megállapítások lehet, hogy ma a tanulmányíróra nézve is dogmatikus-
szektáns felfogásnak tűnnek. De valamikor a munkásnak a félfeudális, félkapitalista 
társadalmi helyzete realitás volt. Érzékelhető és szenvedtető valóság. A szociológia 
— történetszociológia — dolga kikutatni a feudális és kisiparos magatartásformák 
maradványainak továbbélését az újdonsült tőkések és proletárok viselkedésében. 
Nagy István önéletrajzában ezt a letűnt világot ábrázolja úgy, ahogy akkor átélte, 
érzékelte, tapasztalta. Azért sikerült belülről, az akkori munkásmozgalom oldaláról 
megalkotnia a kelet-európai mozgalom realista regényét, mert az időtávot áthidalva 
egykori önmagát tudja adni, s önmagán keresztül osztályát. Nem szabad elfelejteni: 
a három összefüggő regény önéletrajz, ezért nem is törekedhet a társadalmi valóság 
totális ábrázolására. 

Kemény János önéletírása (Kakukkfiókák) lírai vallomás a férf ivá érésről. 
A gyermekkor és a tanulóévek élettörténete. A főnemesi származású Kemény János 
— ősei közül a fejedelem Kemény János (1607—1662) is írt önéletrajzot — apjá t 
váltóadósságáért Amerikába száműzték, onnan tért vissza az amerikai anya gyerme-
keivel kegyelemkenyérre. Az írót a gyermeki eszmélés már Erdélyhez köti. Később 
ő lett örököse a marosvécsi kastélynak. 

Az önéletírásban Kemény János nem törekszik osztályának leleplezésére, nem 
szociologizál. A lírai emlékképek mozaikjaiból kristályosodik ki az önarckép, sem-
mit sem titkol el, ami számára valamikor szép volt, elősegítette személyiségének 
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-alakulását. „A könyv — írja — nem egységes regénynek, hanem vallomásnak 
•készült." 

Tárgyilagosságára és írói becsületességére jellemző, hogy az arisztokrácia belső 
-bomlását a mindennapi életben jelentkező események leírásával mondja el. A „felső-
-ezrek" fiatal tagjai közül nagyon sokan az erdélyi gimnáziumok hagyományoktól 
„megfertőzött" falai között végezték középiskolai tanulmányaikat. „A nálunk né-
hány évvel idősebb fiatalemberektől lefelé már kevesen akadtak, akikből ne sikerült 
volna a középiskolának nemes lelki behatással, de ha szükségesnek mutatkozott, 
lelki pofonokkal kiűzni az ostobán makacs, spanyol etikettes, elzárkózó szellemet." 
Az első- világháború második felében a társadalmi bomlás jelei egészséges irányban 
is mutatkoztak. Az ápolónővé vált konteszek, ha beleszerettek valamelyik ápolt-
jukba vagy az orvosba, „rangjukon alul" mentek férjhez. Az író' nagyapja mondotta, 
hogy nem a vérség számít, hanem a lelki rokonság. Így is élt. Az őszirózsás forra-
dalomban fellázadt nép is tisztelettel viseltetett' az „öreggel" szemben. Ezek az apró 
jelenségek, történések hiteles adatai a belső bomlásnak. Azt nem kell bizonyítanunk, 
•hogy egy társadalmi osztálynál akkor kezdődik a felbomlás, amikor a történelem 
kényszere folytán el kell távolodjon életvitelétől és társadalomszemléletétől. Ezt a 
legjobbak mindig megteszik. Ezt bizonyítja Kemény János élettörténete és irodalom-
szervező munkássága is. Az a kastély, ahonnan Póliba néni (régi középkori arisz-
tokrata) kiátkozta apját, s a kakukkfiókákat még látni sem akarta, később a Heli-
kon-találkozóknak adott otthont. 

Milyen hatással voltak Kemény Jánosra a történelem eseményei és a politiku-
sokkal való személyes találkozások? A könyv legmegrázóbb jelenete: az író szemé-
lyes találkozása Tisza Istvánnal. Gyermekzsúrba hívták a várba. A miniszterelnöki 
lakosztály szalonszobájában terebélyes idős asszony fogadta, megkínálta egy szelet 
csokoládés kuglóffal. Az ebédlőszöbában egy szemüveges úr a gyermekekkel benn a 
bárány—kinn a farkast játszott. Csak otthon tudta meg, hogy a kopott, fekete ruhás, 
szemüveges úriember Tisza István volt, akiről nagyapja azt mondotta, hogy politi-
kájával pusztulásba viszi Magyarországot. Játék az örvény szélén. Pesten tartózko-
dott IV. Károly királlyá koronázása idején is. A koronázás nem váltott ki belőle 
különösebb ellenérzést. „Nekem azóta is, amikor visszagondolok arra a napra, első-
sorban nem az jut eszembe, hogy akkor koronázták meg az utolsó osztrák császárt 
magyar királlyá, nem az, hogy illendő volt-e azokban a vészterhes időkben ilyen 
-parádés koronázási ünnepséget rendezni, hanem arra gondolok, milyen szerencsés 
voltam, hogy láthattam annak a kiváló képzőművész csoportnak egy olyan nagy-
vonalú díszlettervezői és kivitelezői munkáját, melynél szebbet, elragadóbbat azóta 
•sem láttam sehol a világon." A fogékony, művészi élményekre érzékeny fiatalem-
berre a művészi kivitelezés és rendezés volt hatással. 

Az önéletírásból kibontakozó írói és morális fejlődés nem az arisztokráciára jel-
lemző. Csak azokra, akik idejében felismerték, hogy a megkövesedett életszemlélet, 
elavult politikai magatartás, spanyol etikettes modor a társadalmi haladás kerék-
kötője. Bánffy Miklós megírta az arisztokrácia belső felbomlásának regényciklusát. 
Kemény János a két világháború között évtizedekig az Erdélyi Helikon köré csopor-
tosuló írók szervező szelleme volt. Az út a kastélyból az elkötelezett művészetpár-
toló közéleti szerepléshez vezetett. E korszak három nagyja, Kós Károly, Gaál Gá-
bor, Kemény János, volt irodalomszervező megteremtője Erdély sokszínű, különböző 

"világnézetű irodalmának. Közös volt bennük a művészet szeretete, a haladó gondol-
kodás, a minőség és az elkötelezett erkölcsi magatartás számonkérése. A .megértés 
és a kölcsönös együttműködés szálait keresték a románsággal is. A gyűlölködés he-
lyett a találkozásokat keresték, azokat az elvi alapokat, amelyek Erdély népeit á 
nyelvi különbségek ellenére is a humanizmus szellemében kötik össze. 

Kemény János nem volt politikus. Ezért önéletírásában sem a politikai önlelep-
lezést kell keresnünk, hanem humanista magatartásának, érzékeny lelkületének fej-
lődésrajzát. 

Az önéletírás az egyszerű olvasónak is élményt nyújt, mert őszinte és igaz. 
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Antal Dániel három részre tagolt önéletrajza kordokumentum az erdélyi é r t e l -
miség közösségi munkájáról. Nem szépirodalmi alkotás, bár a modern irodalombani 
mind jobban előretörő dokumentumirodalom figyelmeztet, hogy ebben a vonatkozás-
ban is felül kell vizsgáljuk fogalmainkat. A Család és szolgálat szerzője mezőgazda-
sági szakemberként dolgozott. A nemesi származású férfiú nem panaszkodhatott, 
gyermekkorára. Az öntudatosuló diákot nem hagyta nyugton a Szekfű- és Ady-vita,. 
összezördült az egyházzal, lelkesítette a Galilei-kör eszmei forrongása, az őszirózsás 
forradalom eseményei. A háború után valóságtapasztalatai juttatták el a közösségi 
feladatok vállalásáig. Falujáró mezőgazdasági szakemberként tanította a földműve-
seket a modern gazdálkodás alapelveire, mely ebben az időben éppen olyan nemze-
tiségi és demokratikus korfeladat volt, mint a látványosabb közírói vagy politikai 
szereplés. Sokáig az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület (1844-ben Mikó Imre a la-
pította) szakelőadója volt. 

Antal Dániel mindig elutasította a nacionalizmust, még azokban az években is,, 
amikor 1940—44 között, mint EMGE-vezető közvetlen kapcsolatba került a legfelsőbb-
körökkel. Senki nem írta meg olyan életszerűen 1944 őszének erdélyi eseményeit, 
mint a szovjet parancsnokság által kinevezett dési alkormányzó. 

Csak vázlatosan sorolhatjuk fel Antal Dániel tevékenységének legfontosabb moz-
zanatait. De az elmondottak is híven visszaadják a demokratikus gondolkodású 
értelmiségi életútjának történetét a családi háztól a falujáró népnevelő munkáig. 
Ebben látom a Család és szolgálat kiadásának jelentőségét. 

Bartalis János visszaemlékezéseinek (Áz, aki én voltam) első kötete a for rada l -
mak bukásával ér véget. A bizakodás, az új élet ígérete után a „kosályi bukolikák" 
korszaka következett. 

A regényben hiába keressük az „erdélyi Walt Whitman" eszmei-költői fejlődésé-
nek küzdelmét a valóság ú j kifejezési formáival. Élettörténetét mondja el, ta lálko-
zását Ibsen, Maeterlinck drámáival, családjának harcát a megélhetéséért, a hé t -
falusi diák és a kolozsvári klinikák kistisztviselőjének mindennapjait, a katonás-
kodás nehéz éveit. Irodalomtörténeti érdeklődésre tarthat számot Kosztolányi Dezső-
vel való kapcsolata. Mint köztudott, ő fedezte fel az irodalomnak. 

Folyamatos, világos stílusban megírt önéletrajza érdekfeszítő, jó olvasmány. 
Csak valahol elsikkadt a költő belső fejlődésrajza. Bartalis János költőnek sokkal 
több, mint aki volt az önéletrajzi visszaemlékezés eseménytörténetében. 

Az eszmei és a magatartás rokonságán kívül milyen művészi és formai külön-
bözőséget találunk a régi és ú j önéletrajzírók alkotásaiban? 

Bethlen Kata és Bethlen Miklós írásaiban több a vallomás, elmélkedés, a mon-
danivaló életfilozófiává tisztul. Az események drámává sűrűsödnek; shakespeare-i 
történetek. (Németh László drámát írt Bethlen Katáról!) A kortárs önéletrajz-írók 
sokkal több hasonlóságot mutatnak la „második vonulattal" — Rettegi Györggyel, 
Borsos Tamással, Kovásznai Sándorral, Koós Ferenccel, akik megjegyzéseikkel és 
észrevételeikkel elmondják az eseményt. Ezért olvasmányosak, regényszerűek. Kacsó 
Sándor, Nagy István, Kemény János nem klasszikus értelemben vett memoárokat 
írtak, hanem önéletrajzi regényeket. Kevesebb bennük a lélek mélyéről felszakadó 
vallomás, esszéisztikus töprengés,' eszmékkel való vívódás, nagyobb a mesélő kedv, 
gördülékenyebb a cselekmény, néhol anekdotikus kistörténetek teszik „egyenletessé" 
a mesélést. A leírás uralkodik. 

Az önéletrajzi regények beillesztése a szocialista irodalomba a kritika és ia tá r -
sadalomtudomány feladata. Nemcsak művészi alkotások, hanem társadalomtörténe-
tiek is, a nemzetiségi lét tudatosodásának és >a cselekvő humanista magatartás gene-
zisének regényei. 

76 


